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The article deals with the cognitive aspect of the foreign  vocabulary acquisition, namely with 

psychophisiological and neuropsychophisiological mechanisms participating in the foreign vocabulary 

skills development. The memory processes have been described. The memory processes enhancing the 

foreign vocabulary memorizing have been analysed in details. The essense of a speaking skills as a kind 

of speech activity has been considered 

 

У статті розглядається  когнітивний аспект навчання іншомовної лексики, зокрема: 

психофізіологічні та нейропсихофізіологічні механізми, які беруть участь у формуванні 

іншомовних лексичних навичок.  Узагальнено процеси, що лежать в основі функціонування 

пам’яті. Проаналізовано процеси пам’яті, що беруть участь у запам’ятовуванні іншомовної 

лексики. Розглянуто сутність мовленнєвої навички як виду мовленнєвої діяльності.  

 

Участь українських фахівців у роботі транснаціональних корпорацій, міжнародних 

проектів,  наукових зібрань зумовлює актуальність наукових досліджень у сфері  навчання 

іноземної мови на сучасному етапі входження України до світової та  європейської спільноти і 

вимагає інноваційних підходів до її навчання у ВНЗ.  

Як зазначає О.Б. Тарнапольський, метою професійно спрямованого навчання іноземної 

мови є формування професійно орієнтованої комунікативної компетенції ділового спілкування, 

яка уможливлює як комунікацію з усіх загальних питань ділової активності, так і спеціалізацію та 

поглиблення володіння діловою мовою. 

У цьому контексті, на нашу думку, важливим є навчання лексичного аспекту мови, 

оскільки успішність іншомовного фахового спілкування значною мірою визначається рівнем 

сформованості іншомовної лексичної компетенції. 

Метою цієї статті є проаналізувати когнітивний вимір іншомовного лексичного аспекту, а 

саме: з’ясувати   психофізіологічні та нейропсихофізіологічні механізми, які беруть участь у 

формуванні іншомовних лексичних навичок. 



Завданням цієї публікації є узагальнити процеси, що лежать в основі функціонування 

пам’яті; проаналізувати процеси пам’яті, що беруть участь у запам’ятовуванні іншомовної 

лексики; розглянути сутність мовленнєвої навички як виду мовленнєвої діяльності. 

У зв’язку з цим ми спробували використати дані психології, нейропсихології і 

психолінгвістики, які пояснюють специфіку процесів оволодіння студентами іншомовною 

фаховою лексикою. 

Вибір слова визначає ставлення мовця до мовлення [Леонтьев 1974: 52], що є надто 

важливим для майбутнього фахівця. У навчанні студентів іншомовної лексики особливу роль 

відіграють закономірності функціонування пам’яті. Перед тим, як перейти до характеристики 

процесів пам’яті, розглянемо їх психофізіологічні механізми. 

В  основі функціонування пам’яті  лежать рецеркуляційні процеси в замкнутих контурах 

нервової сітки, у кільцевих ланцюжках нейронів [Батуев 1991; Лурия 1976 та ін.]. Давши імпульс 

певній ланці цього ланцюжка, ми викликаємо цим електрофізіологічні збудження в інших 

клітинах кільця, поки воно не повертається знову до вихідного пункту і не починає наступне 

“коло”. Ці “кола” пов’язані з відомими біохімічними змінами, зокрема з підвищенням вмісту РНК 

у збуджених клітинах. Перехід від “електрофізіологічного” до біохімічного запам’ятовування 

відповідає переходу від короткочасної (КЧП) до довготривалої пам’яті (ДТП).  Важливим є той 

факт, що “зчитування” біохімічного коду пам’яті – це той самий єдиний механізм кільцевого 

збудження, оскільки РНК закріплює різні збудження по-різному, і, зустрічаючись із подразником, 

який у свій час  зумовив дані зміни в біохімії клітини, здійснює певний “резонанс”. Клітини 

нервової тканини починають по-різному відповідати, залежно від того, які подразники (нові чи 

старі) на них діють. Якщо на них діють нові, незнайомі подразники, вони викликають відповідний 

резонанс [Лурия 1976: 15]. Характерним для нервової клітини є те, що, швидко реагуючи на 

певний подразник, вона завжди після певного періоду є знову готовою для отримання нового 

подразнення. Такий апарат навряд чи є пристосованим для зберігання слідів у ДТП (Аткинсон 

1980: 15). Активну участь у такому збереженні бере сіра субстанція мозку – глія. Установлено, що 

біохімічні зміни в глії знаходяться в зворотному відношенні до відповідних змін у нервовій 

клітині, яке проявляється в тому, що в момент збудження рівень РНК у нейроні підвищується, а в 

оточуючій глії падає, в той час, коли  в подальшому періоді (пов’язаному зі збереженням сліду) 

він різко зменшується в нейроні, і різко й на тривалий час підвищується в глії. Вона “розвантажує” 

нервові клітини, спрямовуючи рух і ріст дендритів нервових клітин, і тим самим формує постійну 

структурну основу пам’яті [Леонтьев 1981]. 

Наведені нами дані психологічних досліджень щодо фізіологічних механізмів пам’яті 

мають принципове значення для глибшого розуміння процесу запам’ятовування, зокрема його 

послідовних етапів: безпосереднє запам’ятовування  на основі ревербераційного збудження (і 



“зчитування”  слідів безпосередньо з цієї ланки) → запам’ятовування на основі біохімічних 

процесів (і “зчитування”  за типом “резонансу”, тобто при  умові співпадання ревербераційного 

збудження) → запам’ятовування на основі нейронно-гліальної регуляції. 

Діяльність пам’яті ділиться на процеси закарбування, збереження і відтворення 

інформації. Усі вони утворюють єдину систему, але кожен із них має свої особливості і специфіку 

функціонування. 

Закарбування лексичних одиниць у пам’яті індивіда є прямим продовженням сприйняття 

інформації, яка надходить у формі вербального сигналу. Під час закарбування на основі смислової 

взаємодії усвідомлених і неусвідомлених людиною проявів її психічних функцій утворюються 

копії вербального сигналу, які представляють його в закодованому вигляді у ДТП [Жинкин 1982]. 

Варто зазначити, що в пам’яті індивіда можуть знаходитися різні за характером копії 

одного й того ж вербального сигналу, в яких зафіксовані ознаки, що характеризують слово: а) в 

ізольованому вигляді; б) у складі словосполучень; в) у складі речень; г) у складі ситуацій 

мовленнєвого спілкування. Копії, що містять у собі ознаки ситуації спілкування, є повними, а ті, в 

яких ці ознаки відсутні, – частковими [Чернина 1991: 31]. 

Для кожної з ознак лексичної одиниці, що кодується, – перцептивних 

(мовленнєворухомих, акустичних, зорових) і концептуальних (семантичних, синтаксичних, 

контекстуальних) – може формуватися окрема копія. 

Збереження закарбованих лексичних одиниць відбувається в лексичному сховищі. Уся 

його сітка включає сенсорний регістр (СР), короткочасне сховище (КЧС) і довготривале сховище 

(ДТС) [Аткинсон 1980: 275]. Інформація потрапляє в систему через рецептори і передається в СР, 

практично не підлягаючи переробці. У СР мозаїчна сенсорна інформація стає об’єктом процесів 

розпізнавання образів, у результаті яких вилучаються ознаки й формуються  коди на основі 

синтезу цих ознак. У СР інформація швидко втрачається в результаті стирання чи “списування” 

нової інформації, яка надходить. Для того, щоб бути утриманою, вона повинна перейти з СР у 

КЧС (оперативну пам’ять). Саме в цьому сховищі відбувається основна переробка інформації. 

КЧС (оперативна пам’ять) має обмежений обсяг, де інформація зберігається протягом певного 

періоду. Характер інформації в КЧС не обов’язково залежить від типу сенсорного входу. 

Наприклад, слово, пред’явлене візуально, може бути передане за допомогою перекодування з 

зорового СР у короткочасну слухову пам’ять. Проте число елементів, яке може бути утримане 

КЧС, є обмеженим, не більше 7±2 одиниці [Miller 1956]. Однак останні дослідження стверджують, 

що обсяг пам’яті залежить від багатьох чинників, а саме: типу матеріалу, який підлягає 

запам’ятовуванню, довготи слова, рівня мовного володіння індивіда [Леонтьев 1972]. 

У КЧС формується копія інформації, що утворилася на “виході” процесу розпізнавання 

образів або інформації, яка є в ДТС і може переноситись у КЧС, наприклад, протягом 



пригадування, під час утворення асоціацій у процесі кодування елементу або ж при співставленні 

однієї події зі спогадами про іншу. Проте поки інформація  знаходиться в КЧС, вона може бути 

скопійована в ДТС, де вона не втрачається, а зберігається назавжди.  Саме ДТП зберігає весь 

словниковий запас індивіда. Кожна лексична одиниця пов’язана з конкретною локалізацією в 

пам’яті, яка називається концептуальним вузлом. Кожний такий вузол є сукупністю різних 

перцептуальних кодів для слова і об’єкта, які відповідають  концептуальному  коду,  що  також  

знаходиться  у  цьому  вузлі  [Аткинсон 1980: 281; Хомуленко 1999]. 

Користування закарбованими лексичними одиницями під час говоріння здійснюється за 

допомогою іншого процесу пам’яті, – вилучення, що відбувається в формі відтворення. Вилучення 

інформації з КЧС здійснюється досить швидко й точно. У ДТС цей процес відбувається 

складніше. У ньому знаходиться таке розмаїття інформації, що виникає трудність у забезпеченні 

доступу до тієї підмножини інформації, де існує необхідний образ. Індивід активує релевантну 

підмножину інформації, поміщає її в КЧС, а потім сканує  в пошуках необхідного образу. Він 

може бути відсутнім у даній підмножині. У такому випадку процес вилучення перетворюється в 

пошук, під час якого послідовно активуються і скануються різні підмножини. Виходячи з 

пред’явленої йому інформації, індивід вибирає відповідну “пробну інформацію” і поміщає її в 

КЧС. Потім активується й міститься в КЧС “пошуковий набір інформації”, тобто відповідна 

підмножина інформації в ДТС нерозривно пов’язана з цією “спробою”. Індивід вибирає з 

пошукового набору певний образ і піддає його дослідженню. Інформація, викликана з вибраного 

образу, використовується для прийняття рішення стосовно того, чи виявлена бажана інформація. 

Якщо вона виявлена, то пошук припиняється, якщо ж ні – він продовжується на основі нової 

“спроби” [Аткинсон 1980: 31-32]. 

Пошук слова відбувається шляхом одночасного перебору двох рядів ознак: звукового 

(акустико-артикуляційного) і семантико-асоціативного, причому, “проходячи” дану ознаку, ми 

тим самим виділяємо слова, які ним володіють. У залежності від їх кількості постійно змінюється 

їх імовірна характеристика пошуку.         

Специфіка говоріння як виду мовленнєвої діяльності вимагає, щоб вилучення лексичних 

одиниць здійснювалося при повній відсутності за умови свідомого контролю результатів і 

послідовності операцій пошуку, вибору, сполучення та актуалізації, тобто на рівні автоматизму. 

Фізіологічна суть автоматизмів полягає у створенні “динамічного стереотипу”, який утворюється в 

результаті частого повторення одних і тих же реакцій нервової системи в аналогічних ситуаціях. У 

психології поняття “динамічний стереотип” трактується як “інтегральна система звичних умовно-

рефлекторних відповідей, яка відповідає сигнальній, порядковій і часовій характеристиці 

стимульного ряду” [Краткий психологический словарь 1985: 9 ]. 



Під час опанування мовленням індивід зазвичай зустрічається з комплексом подразників, 

які синтезуються в єдиний подразник – фрази. Сигналом від форм слів і конструкцій фраз, які 

часто повторюються в мовленні, проходячи по слухомовленнєворухомому аналізатору відповідну 

кількість разів, зумовлюють системність у роботі мозку. Різноманітні зустрічі умовних сигналів 

систематизуються, урівноважуються й закінчуються формуванням динамічного стереотипу. Він 

буде динамічним лише в тому випадку, якщо в основі його формування лежить розмаїття умов, 

обставин (ситуацій, комплексів завдань), у яких формується мовленнєва дія. Таким чином для 

утворення міцних копій вербального сигналу в процесі навчання іншомовної лексики необхідно 

правильно організовувати процес закарбування лексичних одиниць. 

Варто відмітити, що закарбування інформації безпосередньо пов’язане з емоційним 

забарвленням її сприйняття. Емоційні реакції людини є одним із важливих внутрішніх умов його 

психічної діяльності. Сприйняття й закарбування інформації відбувається на основі динамічної 

смислової системи, яка представляє єдність афективних та інтелектуальних процесів. 

Велика роль при закарбуванні належить механізму “імпринтинг”, тобто закарбування “раз 

і назавжди” [Леонтьев 1972: 14]. Для того, щоб відбувся “імпринтинг”, необхідно, щоб 

інформація, яка підлягає запам’ятовуванню, відповідала потребам мовця. Стосовно іншомовної 

лексики це означає, що повинна існувати “напруга” необхідності мовленнєвої комунікації. Тоді в 

пам’яті утворюється “пастка” для слова, завдяки чому воно і закарбовується. У цьому й полягає 

секрет швидкого збагачення лексики в умовах, коли індивід потрапляє в іншомовне середовище і 

вступає в комунікацію: виникає велика “напруга” необхідності в слові. Воно надходить з боку 

співрозмовника, мимоволі підказується, і “пастка” зачиняється – слово закарбовано [Леонтьев 

1975]. Звідси можна зробити важливий методичний висновок: для засвоєння іншомовної лексики 

необхідною і важливою умовою є організація живого спілкування іноземною мовою, яке 

викликало б мовленнєву необхідність. 

У результаті досліджень фізіологічних механізмів закарбування виявлено, що при 

одноразовому сприйнятті вербального сигналу фіксовані ознаки лексичної одиниці 

закарбовуються лише на рівні “полегшення” [Лурия 1968]. У цьому випадку існують розбіжності 

між ознаками, зафіксованими в копіях, і тими, які існують у реально діючому подразнику. Це 

пояснюється, з одного боку, тим, що процес переробки інформації неодмінно супроводжується 

“згасанням слідів”, що проявляється в обов’язковій втраті частини  інформації про вербальний  

сигнал ще до моменту її закарбування. З іншого боку, для запобігання процесу “згасання слідів” 

подачу одного й того ж лексичного матеріалу необхідно здійснювати через певні часові інтервали, 

протягом яких відбувається консолідація сліду.  

Важливим є той факт, що продуктивність діяльності людини неоднакова протягом усього 

процесу запам’ятовування. Експериментальні дані багатьох учених свідчать про те, що краще 



закарбовується початок і кінець інформації, гірше – середина. Отже, розташування важкого для 

запам’ятовування лексичного матеріалу на початку і в кінці пред’явлення інформації може значно 

полегшити процес закарбування. Для ефективного запам’ятовування  лексичного матеріалу, що 

пред’являється, важливим є врахування латералізації – міжпівкульної диференціації функцій 

головного мозку. Експериментальне вивчення і співставлення певних порушень окремих 

(вербальних і невербальних) психічних функцій при ураженні асиметричних відділів лівої і правої 

півкуль головного мозку показало, що різні ланки мнемонічної діяльності пов’язані з різними 

півкулями. Характерною рисою правої півкулі головного мозку багато авторів вважає  готовність 

до цілісного “схоплювання”, до одномоментного сприйняття багатьох предметів і явищ у цілому. 

Для роботи ж лівої півкулі характерним є послідовне, ступінчате пізнання, яке носить відповідно 

аналітичний, а не синтетичний характер [Роттенберг, Бондаренко 1989: 16]. Існує загальний 

біологічний принцип розвитку, згідно з яким чим вищий рівень організації функцій, тим більше 

виражені їх диференціація і розподіл між різними системами. Ліва півкуля відповідальна лише за 

формально-логічне, понятійне сприйняття, мислення й мовлення, а права – за безпосередньо-

чуттєве сприйняття, емоції людини. Проте варто пам’ятати, що мозок людини функціонує як 

єдине ціле, поєднуючи два взаємодоповнюючих компоненти – формально-логічний і 

безпосередньо-чуттєвий. 

Відомо, що процес говоріння передбачає наявність певного рівня  вдосконалення дій 

оперування лексичними одиницями в процесі продукування висловлювання. Ці дії практично 

означають автоматизоване вилучення і сполучування лексичних одиниць на основі міжпонятійних 

зв’язків, що зберігаються на рівні  відтворення повних копій слів, які відповідають конкретній 

потребі і ситуації спілкування. Оперування лексичними одиницями в процесі продукування 

висловлювань на такому рівні передбачає сформованість мовленнєвих навичок. 

Під мовленнєвою навичкою розуміють здатність здійснювати  відносно самостійну 

мовленнєву дію в системі свідомої, мовленнєвої діяльності, яка стала завдяки повній сукупності 

якостей однією з умов виконання цієї діяльності [Пассов 1983: 26]. До сукупності таких якостей 

належать стійкість, гнучкість, узагальнення, усвідомленість, автоматичність, відносна складність 

[Бурлаков 1988: 12]. 

Психологи інтерпретують навичку не як дію, а як якість.  До рівня навички можуть бути 

відпрацьовані лише ті елементи операціонального аспекту мовленнєвої діяльності, які пов’язані з 

механізмом внутрішнього і зовнішнього оформлення думки. Кожна мовленнєва дія, що підлягає 

обробці до рівня навички, на початку навчання формується цілеспрямовано (оволодівши нею, 

студенти усвідомлюють її мету і спосіб виконання). Відпрацьована таким чином мовленнєва дія 

переходить на рівень автоматизованої операції, включаючись у складнішу мовленнєву дію й 



виступає у ній як умова її виконання. Проте до автоматизму операції навички доводяться в процесі 

самої мовленнєвої діяльності.  

На сучасному етапі двомовність, а сьогодні пріоритетним є вже  багатомовність,  

поступово стає характерною ознакою ділової людини ХХІ століття.     

Тому, на нашу думку, перспективним є дослідження таких психофізіологічних та 

нейропсихофізіологічних механізмів, які сприятимуть здійсненню дво/багатомовної комунікації в 

сферах  міжнародних ділових стосунків. 

Ключові слова: когнітивний вимір, психофізіологічні та нейропсихофізіологічні 

механізми, процеси пам'яті, запам'ятовування, мовленнєва навичка. 
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